

# Companies

## 煤价大涨 水泥业欲涉足煤矿打通产业链

◎本报记者 于祥明

持续上涨的煤炭价格,不仅迫使电力企业产生打通上下游产业链的“冲动”,而且水泥行业跃跃欲试”。据悉,目前已经有一些水泥企业计划通过收购煤炭企业等手段谋求“吨吃”。

### 成本猛增刺痛水泥业

现在的水泥企业是在卖煤,而不是在卖石灰石。”水泥产业资深专家刘作毅向上海证券报直言。他指出,自2001年,煤炭价格已累计上涨3倍多,与此同时水泥价格却始终徘徊在310-350元/吨,成本上涨并没有转移。而随着今年煤炭价格启动的新一轮价格上涨,水泥企业背负的成本压力越来越大。据了解,通常情况下能源成本占水泥总成本的65%左右,其中煤炭成本占比约35%-40%,电力成本占比约25%-30%。成本上涨对水泥产业利润的冲击力度显而易见。正是由于上述原因,水泥行业成本转嫁能力越来越被看重,成为评判一家水泥企业投资价值的关键因素。”银华证券水泥业资深研究员洪亮说。

今年以来,煤炭价格经过几次价格上涨,动力煤从去年底的540元/吨左右调整到750元/吨左右,上调幅度也达到37%左右。与此同时,根据国家发改委监测数据,今年一季度全国水泥价格稳中略升,平均价格为每吨337.33元,与去年同期相比上涨9.99%。其中,42.5、32.5强度普通硅酸盐水泥平均价格分别为每吨378.57元、350.28元,与去年同期相比分别上涨11.24%、13.67%。上涨幅度远低于煤炭价格上涨幅度,水泥企业背负的成本上涨压力越来越重。实际上,水泥价格上涨的原因之一就是煤炭涨价。”刘作毅进一步分析表示,由于水泥业是充分竞争的产业,其煤炭来源完全是市场提供,因此整个水泥产业承受了煤炭市场最高价格。

### 向上整合煤炭产业链

值得注意的是,水泥产业中的大部分企业缺乏成本转嫁话语权,否则水泥价格也不会长期徘徊不前。刘作毅分析指出,纵观水泥业发展历程:从2005年民企发展壮大,至2006年外企大举进军国内,再到2007年央企发力整合,水泥业正经历着技术结构调整的阵痛。市场竞争的惨烈导致全行业利润率低,无力对产业的上下游进行整合。但是,随着水泥业以区域为重点的整合逐步完成,水泥企业开始形成大企业集团,为上下游产业链的打通提供的条件,而且对企业长远发展大有好处。”洪亮说。截至去年底前十大水泥企业集中度提升到了23%,预期2010年将提升到30%。在这一过程中,优势企业将逐步由价格跟随转向价格引导,并在特定区域形成价格控制能力。”另一位业内人士分析表示,虽然这些区域水泥龙头企业正在把成本向下游转嫁,但受制于其他竞争对手,其在行动上缓慢且空间有限。

值得注意的是,目前更有一些水泥企业超前制定整合战略,即着手向上打通产业链,通过收购煤炭企业等手段谋求竞争优势。”刘作毅兴奋地说。对此,洪亮向记者表示,他也注意到一些水泥企业有类似想法和动作。但是,对于这种整合思路却有不同看法。想拥有自己煤矿的企业又何必止水泥业一家,电力、化肥等下游产业莫不对此垂涎。加之,煤炭企业涉及诸多的利益方且有一定的垄断性,水泥企业想有所建树难度可想而知。”



## 水泥价格未来面临上行压力

◎本报记者 于祥明

在多重因素影响下,今后水泥价格将面临上涨压力。昨天,商务部一份研究报告指出,虽然近期国内水泥市场运行平稳,价格略呈低迷。但在成本压力依然较大、消费也步入旺季、产量增速有所回落等多重因素影响下,预计后期水泥价格将面临一定的上涨压力。据监测,5月份上半月国内水泥平均价格为316元/吨,较4月下旬下跌1.3%。与此同时,近期水泥生产成本却明显上升。

报告指出,4月份煤炭价格有所上涨,近期仍保持上涨势头。以5月15日太原地区烟煤(6000大卡)为例,其价格约445元/吨,每吨较月初上涨30元左右。由于煤炭费用占水泥生产成本的三成以上,煤炭价格的上涨无疑增加了水泥的生产成本。需要指出的是,在成本上升之际,水泥需求越发旺盛,国内各地项目施工增加了水泥的需求量。商务部研究报告指出,从全国情况看,截止到4月底,城镇50万元以上施工项目累计13.79万个,同比增加1.5万个;施工项目计划总投资19.17万亿元,同比增长16.9%。并且,我国固定资产投资情况运行良好,房地产投资增加。1-4月份国内房地产投资额累计达到6952亿元,同比增长32.1%。“目前正值传统的施工旺季,各地加紧建设施工,水泥需求量正在逐步释放。”研究报告指出。但是,在节能减排压力下,国内加快淘汰立窑等落后生产工艺产能,使得国内水泥产量增速放缓。

万个,同比增加1.5万个;施工项目计划总投资19.17万亿元,同比增长16.9%。并且,我国固定资产投资情况运行良好,房地产投资增加。1-4月份国内房地产投资额累计达到6952亿元,同比增长32.1%。“目前正值传统的施工旺季,各地加紧建设施工,水泥需求量正在逐步释放。”研究报告指出。但是,在节能减排压力下,国内加快淘汰立窑等落后生产工艺产能,使得国内水泥产量增速放缓。

## 震后四川电煤库存趋紧

迎峰度夏期间预计该省电力缺口达近100万千瓦

◎本报记者 叶勇

记者昨日从国家电网获悉,截至5月19日,四川统调电厂电煤库存103万吨,可用17天,比5月1日的电煤库存可用天数减少8天。目前四川地区电煤库存低于7天的电厂已有7座,总容量400万千瓦。业内人士认为,四川省是水力发电大省,2007年底四川省水电装机容量1880万千瓦,占全省总装机容量比例约62%,总体看,四川由于近期无法恢复的水电较多,去年没有满负荷发电的火电厂将补足水电造成的缺口。随着用电负荷逐步恢复,电煤耗用量将逐步上升,需要加大电煤供应力度。数据显示,震后水电和火电运行都受到相当影响。阿坝地区所有并网水电站、沿江上游水电站、江油电厂受灾严重,近期无法恢复运行,损失装机容量401万千瓦,占全省发电总装机的12.8%。其中水电275万千瓦,占全省水电装机的14.3%,火电126万千瓦,占全省火电装机的10.5%。地震后,四川电煤供应大幅度减少。12日-19日,四川统调电厂日均进煤4.46万吨,为震前一周日均进煤量的76.4%,日均耗煤5.4万吨(为震前一周日均耗煤量的80%),比日均进煤量多1万吨。据国家电网内部人士表示,迎峰度夏期间,统调电网水可调出力约1100万千瓦,火电最小可调出力约460万千瓦,综合考虑损失的电源、负荷、高温天气,以及来水的不确定,2008年迎峰度夏期间(6-8月)全省可能出现电力缺口50万-100万千瓦,电力供需形势总体紧张。不过,国家电网有关部门表示,为确保灾区迎峰度夏期间电力供应,国家电网将发挥大电网优势,从华中、华东组织电力支援四川。

## 国际油价频升加大国内成品油调价压力

◎本报记者 陈其珏

中石油集团石油经济技术研究院市场研究所所长单卫国昨天在接受上海证券报采访时表示,在国际油价持续高烧、甚至逼近130美元/桶的情况下,国内的成品油零售基准价确实面临非常强大的调整压力。从去年11月份以来,国际油价连续大涨,而国内油价始终不动,两者价差越拉越大,使得国内成品油、尤其是柴油的供应已比较吃紧。尽管两大集团都在大量进口成品油补充国内需求,但目前国际上柴油价格已经超过汽油,这意味着进口柴油的亏损也大得惊人,对两大石油集团来说无疑是雪上加霜。20日早晨,美国得克萨斯州能源投资巨头布恩·皮肯斯在接受媒体采访时说,由于全球原油供应

增长速度远低于需求增长速度,国际油价年内将会达到每桶150美元。随后,国际原油期货价格应声而起,纽约市场油价盘中最高达到每桶129.60美元。总体上,国际油价仍是当前国内成品油价格调整的最主要压力。当然,地震也对政府调价计划有一定影响。由于灾区有不少地区停电,只能用发电机发电,这将消耗大量的燃料油,会在一定程度上影响国内的成品油供应。”单卫国说。他同时指出,CPI仍是政府考虑能源价格是否调整的一个重要阻力。但近期国内CPI尽管和去年同期相比仍涨幅惊人,但环比已有了放缓的迹象。考虑到夏季将至,预计未来汽油终端市场需求也会有明显增长。加上四川地区上周发生地震灾害,当地成品油市场缺口较大,业内对成品油后市价格继续看涨。



## 6月起有机肥产品免增值税

记者昨天从国家税务总局了解到,自2008年6月1日起,纳税人生产销售和批发、零售有机肥产品免征增值税。据悉,享受上述免税政策的有机肥产品,是指有机肥料、有机-无机复混肥料和生物有机肥。享受免税政策的纳税人应按照《中华人民共和国增值税暂行条例》(国务院令[1993]第134号)、《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》(财政部令[1993]第38号)等规定,单独核算有机肥产品的销售额。未单独核算销售额的,不得免税。为保证该政策的实施,通知要求,纳税人销售免税的有机肥产品,应按规定开具普通发票,不得开具增值税专用发票。纳税人申请免征增值税,应向主管税务机关提供相关资料,凡不能提供的,一律不得免税。(李雁争)

## 国内钢材出口依存度再超“警戒线”

昨日,国内钢铁咨询机构中联钢发布报告称,目前,国内外钢铁价差继续拉大,出口量有望继续反弹,中联钢分析师牛巍表示,钢材出口价格涨幅创历史新高,5月仍有望量价齐升,国内钢材出口依存度再超“警戒线”,后期出口政策面临市场隐忧。报告指出,进入5月份,国际钢材价格继续大幅上涨。截至5月16日,CUR全球钢材价格指数为268,与上月比上涨13.1%,与上年比同期上涨56.1%。从区域来看,北美市场涨势较前期明显加快,北美指数较上月上涨21.1%;欧洲市场近期有所回调,欧洲指数较上月上涨9.1%。北美市场钢材价格的加速上涨与市场需求有所复苏有密切关系,这一点在4月末美国金属服务中心的钢材库存量和钢材发货量数据已经得到印证。牛巍表示,随着国际钢材价格的大幅上涨,中国钢材资源的出口价格也随之前走高。4月份钢材出口平均价格为937.45美元/吨,同比涨幅达到45.7%,较3月上涨6%。由于5月份国内外价差的继续扩大,5月份出口单价和涨幅仍有可能继续创出新高,不排除出口量达到500万吨的可能。根据国际钢铁协会(ISI)最新公布的数据显示:2008年4月份全球粗钢产量1.164亿吨,较2007年同期同比增长5.6%,而扣除中国后的世界粗钢产量增速仅为2.9%,这反映出目前世界粗钢产量增速的主要动力仍源自中国。牛巍认为,尽管4月份粗钢出口同比出现近两年来的最大降幅,而环比涨幅也有所回落,但4月份出口的绝对量还是超出预期。出口依存度再度反弹至10%的“警戒线”之上,这也引发了市场对更加严厉的出口调控政策的担忧。政府的相关人士曾经多次强调,如果钢材出口继续大幅反弹,后续加征出口关税的政策会随即出台。(徐虞利)

## 宝钢实现钢铁业自主集成创新重大突破

记者近日从宝钢集团得到最新消息,宝钢取向硅钢机组已顺利产出第一卷合格取向硅钢板卷,这标志着宝钢历经10年探索,终于自主掌握了代表钢铁业顶级制造能力的取向硅钢工艺技术,实现了中国钢铁业自主集成创新的一大突破。取向硅钢以其工艺路线长、工艺窗口窄、过程控制严等特点,被公认为“钢铁产品中的工艺品”,主要用于电力行业。能否制造取向硅钢,是衡量一个国家钢铁制造水平的重要标志之一。目前,国际上仅有极少数钢铁企业能够生产。长期以来,国际钢铁业巨头在取向硅钢技术上对宝钢实施“封锁”。据介绍,此次宝钢投产的取向硅钢机组年设计产能为10万吨,采用独特的工艺技术路线,代表了当今世界先进水平,部分装备在全球属首次制造。宝钢从1997年就着手开展取向硅钢制造工艺技术研究。2004年,凭借多年积累的技术优势,在前期探索的基础上反复试验,宝钢逐步建立和形成了取向硅钢工艺方案和关键技术路线,取得了实验室研发的成功。在此基础上,宝钢决定自主集成建造取向硅钢机组,并将取向硅钢定位为继汽车板之后的第二大战略产品。(新华社)

公告编号:2008-017 宁波东方传动设备股份有限公司 2007年度利润分配及资本公积金转增股本实施公告

韶关钢铁有限公司转让其持有惠州大亚湾澳头港区国有土地使用权公告